

狠抓安全,狠抓质量,狠抓改革——

2024年南阳教育这样干

全媒体记者 米娜

2024年是新中国成立75周年,是深入贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是全面开启教育强市建设的起步之年,做好今年的南阳教育工作,必须要狠抓安全、质量、改革,推动教育工作向着更为安全、更有质量、更高水平的方向发展。

2月26日,我市召开全市教育工作会,会议明确了今年全市教育工作的目标任务、工作重点和保障措施。

安全教育要“进教材、进课堂、进头脑”

安全教育和安全演练标准一定要落实。安全教育要“进教材、进课堂、进头脑”“中小学每学年不少于12个课时”,应急疏散演练“中小学每月至少开展一次,幼儿园每季度至少开展一次”“原则上中学生2分钟以内,小学生3分钟以内完成”等。

我市新建教育项目必须按照建设标准设计、施工和验收。如室内电线必须入墙,“学生宿舍每室宜为4-8人,不应超过9人”。落实安保投入标准,保

障和强化“人防、物防、技防、智防”建设,比如“安保人员年龄原则上不超过55岁”,学生宿舍、图书馆等人员密集场所要安装独立的烟感报警器等。

要铁腕除患。把重大风险隐患当成事故,用铁的手腕开展常态化风险隐患排查整改,随机抽查、即查即改,该关停的民办学校和培训机构没有关停不放过,该整改的隐患没有整改到位不放过,实现从“动态清零”到“常态清零”的转变。

实施大思政引领和“三名”提升工程

实施大思政引领工程。深化以实践教学为主题的“大思政课”综合改革,贯通思政教育“小课堂”与社会“大课堂”,提升思政教育的针对性与亲和力。

实施大备考提质工程。大抓高三春期备考,大抓初、高中贯通备考。要优化高效“课堂关”,用微专题、微微专题上好复习课,抓住“思路”和“规范”上好讲评课。

实施“三名”提升工程。打造高质量的教育,关键靠“三名工程”。今后,名师培育对象必须参加“十万教师课堂教学大比武”,名班主任培育对象必须参加“万名班主任班会课大比武”,名校

长培育对象必须参加“千名校长大比武”,而且成绩都得名列前茅。支持名师、名班主任、名校长建立工作室,指导新入职教师、青年教师和骨干教师专业发展,带动更多的教师、班主任和校长成长,从牧原教育奖励基金中拿出一部分资金奖励优秀“三名”工作室。对于名师、名班主任和名校长,包括培育对象,要建立考核机制,列出任务清单、责任清单,定期进行目标考核,3年内至少完成1项市级以上研究课题,每学期至少上3节本学科示范公开课,在每个工作室每学期至少开展一次“送教下乡”活动。

深化课堂教学和集团化办学改革

南阳教育落实中央对教育的新要求,破解自身存在的老大问题,必须“靠改革进、靠改革强、靠改革胜”。

深化校长成长方式改革。校长的主要职责是管理,但不能丢下课堂这个根本。今年将适时启动“校长大比武活动”,采取自愿报名制,稳妥有序推进,纳入对县市区高质量绩效评价。今后,中小学校长职级评定要与“校长大比武”结果挂钩。

深化课堂教学改革。必须刹住加班加点补课的歪风,今后初中、小学凡是有校内节假日补课、中小学校外办班的,一经查实,校长两年内不得参与职级评定;一所学校一年内发生两次以上教师校外办班的,已经评定职级的校长,要降级处理;高中补课按照省教育厅通知要求执行。必须强化“课堂大于天”的理念、深化课堂教学改革,让学生学会质疑、学会合作、学会探究,让学生

成为学习的主体,在学生心中深深种下爱国的“种子”和创新的“种子”。

深化集团化办学改革。从今年开始,除了扩大覆盖面,集团化办学要往深里走、往实里走,办好群众满意的“家门口”新优质学校。要培育优秀管理团队。让一个人兼任几所学校的校长和法人,让多所学校共享名优校长领导力。集团内部采取“线块结合”的方式,建立起“纵向到底、横向到边”的网格化管理机制。组建集团人才库,集团总校长根据发展需要,对集团内中层干部动态调配。要优化教师队伍结构,加大集团内教师交流力度,将到乡村学校或薄弱学校任教1年以上作为申报高级职称的必要条件,3年以上作为选任中小学校长的优先条件,推动优秀校长和骨干教师向乡村学校、薄弱学校流动。教师交流的最终指向是暖人心、促发展。③6

筑牢校园安全“防护墙”



2月26日,新学期开学第一天,南阳飞龙电力集团公司“焦裕禄共产党员服务队”走进市第十四小学,开展“开学第一课 安全用电进校园”主题活动,为校园安全用电系上平安保险绳。③6

全媒体记者 王冰 通讯员 曹如 摄



2月25日,卧龙区公安分局组织民警深入辖区中小学校开展校园安全隐患排查,同时联合市场监管部门开展校园食品安全检查,全力筑牢校园安全“防护墙”。③1

本报记者 虞文相 摄



开学了,学生们朝气蓬勃地重返校园,民警也如约“报到”,全面开启“护航模式”。图为2月26日卧龙区公安分局市十五小护学岗民警在护送学生。③1

本报记者 虞文相 通讯员 贾耀河 摄

